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afrika és magyarország

AZ EURÓPAI UNIÓ SZOMÁLIAI MŰVELETEI 

ÉS A MAGYAR HONVÉDSÉG SZEREPVÁLLALÁSA

ÍRTA: KOSZTA ZSÓFIA

Rövid történeti áttekintés
Annak ellenére, hogy 1960-ban két terület függetlenedése után létrejött a 
Szomáli Köztársaság, a nép mégis úgy gondolta, hogy a teljes függetlenedés 
nem következett be, mert Dzsibuti a francia gyarmati státusz mellett döntött, 
illetve Etiópia és Kenya sem mondott le szomáli-lakta területeikről.1 A nép a 
függetlenedést követően nyitott volt az új politikai kérdésekre, 1960 és 1969 kö-
zött rendszeres választásokat tartottak, melyeken a kiterjesztett választójognak 
köszönhetően a nők is részt vehettek.2 Külpolitikailag az ekkor fennálló bipoláris 
világrendben semleges tudott maradni és Olaszországgal való jó kapcsolatának 
köszönhetően együttműködhetett az Európai Gazdasági Közösséggel. Azonban 
nem sokkal a függetlenség kivívása után diplomáciai kapcsolatokat létesített 
Oroszországgal és Kínával. Orosz gazdasági és katonai tanácsadók érkeztek 
Szomáliába és több száz tisztet képeztek ki Oroszországban. A kormány ezzel 
a lépésével saját bukását készítette elő, ugyanis az onnan visszaérkező fiata-
lok a marxizmus ideológiájával tértek haza. Az egyre korruptabb kormányt 
1969-ben Siyad Barre vezetésével megdöntötte a Szomáli Forradalmi Tanács. 
Barre, folytatva elődei politikáját, „Nagy Szomália” létrehozását tűzte ki célul, 
melyhez elengedhetetlen volt Ogaden etióp tartomány megszerzése. Azonban 
az Egyesült Államok ezt nem támogatta, ahogy a Szovjetunió sem, így az 1976 
és 1978 között dúló háborúból segítség hiányában Szomália került ki vesztes-
ként. A viszályt lezáró egyezményt 1988-ban Dzsibutiban írta alá a két fél, 
melyben lezárták határviszályaikat és megegyeztek a fogolycserékről. Barre 
„Nagy Szomáliáról” szóló elképzelése szertefoszlott, de diktatúráját majdnem 
20 éven keresztül fenn tudta tartani, miközben humanitárius katasztrófába és 
addig nem látott éhínségbe hajszolta országát. 1988 és 1990 decembere között 
polgárháború dúlt az országban, melynek következtében 1991. január 26-án 
megdöntötték Barre uralmát. Azonban a béke ezután sem jött el, mert a hatal-
mát megdöntő hadurak egymás ellen fordultak és a polgárháborús helyzet 
továbbra is fennmaradt, mely az állam kudarcát okozta.3  A probléma megol-
dására és a humanitárius katasztrófa elkerülésére irányuló első missziót 1992. 
április 24-én indította meg az ENSZ UNOSOM I elnevezéssel. Mandátuma 
a humanitárius segélyek biztosítására és a belső helyzet stabilizálására szólt. 
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A műveletben résztvevő erők az úgynevezett első generációs missziós elveket 
követték és súlyos vereséget szenvedtek, ugyanis jelenlétük ellenére folytonos 
fegyveres összecsapások és a közbiztonság teljes hiánya jellemezte az orszá-
got. A biztonsági szempontok mellett a humanitárius katasztrófa veszélye is 
fennállt, hiszen közel másfél millió ember éhezett, akik helyzetén nem segített, 
hogy az odaérkező humanitárius segélyt nyújtók ellen is támadások történtek. 
Az egyik legerősebb hadúr Aidid tábornok támadást indított a misszió csapatai 
ellen,4 mely nyilvánvalóvá tette, hogy az UNOSOM I kudarcot vallott. A vál-
ság súlyosságát felmérve az Egyesült Államok felajánlotta egy több-nemzeti 
misszió elindítását, mely így átmenetileg átvette a vezető szerepet az ország 
helyreállításában. Miután a helyzet valamelyest stabilizálódótt, az ENSZ visz-
szavette az irányítást és felállította az UNOSOM II. missziót. Az előző misszió 
sikertelenségéből tanulva az UNSOSOM II egy új mandátummal kezdhette 
meg működését. Az ENSZ BT-határozata értelmében az ENSZ-erők minden 
lehetséges eszközzel biztosíthatták a humanitárius műveletek sikerét, így akár 
fegyveres erő alkalmazásával is. Ezek a műveletek csupán csak részsikereket 
tudtak elérni, a kívánt eredményt egyik sem hozta meg, így Szomáliát menthe-
tetlennek nyilvánították.

A belpolitikai helyzet javítására egy átmeneti kormány jött létre, a 
Transitional Federation Government (TFG). Létrehozása nem bizonyult megol-
dásnak, hiszen fennhatósága leginkább csak az ország déli részére terjedt ki, a 
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’90-es években kezdődő klánok közötti ellentétek pedig tovább fokozták insta-
bilitását. Ehhez hozzájárult az Iszlám Bíróságok Uniójának (ICU) megjelenése, 
ami pár hónap alatt ki is szélesítette hatáskörét az országban (Besenyő 2010). 
2006 és 2009 között amerikai támogatással történő etióp beavatkozás során 
szembesültek azzal, hogy a helyiek az iszlám felkelőket támogatták az átmeneti 
kormánnyal és az etióp csapatokkal szemben. Ennek ellenére a beavatkozásnak 
köszönhetően az ICU meggyengült, csak ifjúsági szervezete, az erősen radikális 
al-Shabaab milícia maradt fent. Az iszlamista csoport Juba-völgyből való kiszo-
rítására Kenya tett kísérletet 2011-ben, de ahogy az etióp esetben, a lakosság itt 
is az iszlamista erők mellé állt. Mindkét esetben attól tartottak, hogy a későb-
biekben esetleges területi követelésekkel lépnek fel. Ellenpéldaként azonban 
szükséges megemlíteni az Afrikai Unió hat hónapra szóló ENSZ-mandátummal 
rendelkező műveletét, ami az AMISOM (African Union Mission in Somalia) 
elnevezést viseli. Feladata többek között, hogy minden szükséges eszközzel 
csökkentse az al-Shabaab és más fegyveres csoportok jelentette fenyegetést, 
elősegítse a kormány megerősödését és befolyását az ország belső stabilitásá-
nak megteremtése érdekében, valamint a teljes humanitárius segítségnyújtást. 
A későbbiekben sorra hosszabbították meg a misszió mandátumát, legutóbb 
2015. november 30-ig. A misszió eredményessége nem vitatható, ami a nem-
zetközi és az afrikai szereplők összehangolt működésének köszönhető. Viszont 
nem várt következményekkel járt, hogy bár 2004-ben elfogadták az ország első 
hivatalos alkotmányát, mégsem jött létre egy működő, tekintélyét és hatalmát 
az ország egész területén érvényesíteni 
képes kormány. Ennek köszönhetően az 
ezt követő időszakban soha nem látott 
mértékig burjánzott el az orvhalászat. A 
multinacionális cégek és egyes országok 
gátlástalanul lehalászták a szomáliai part-
vidék halállományát, kipusztítva faunáját, 
és nukleáris, illetve toxikus szemétlerakó 
hellyé változtatva. Szomália nem ren-
delkezett haditengerészettel és hatékony 
parti őrséggel, hogy képes legyen az 
önvédelemre, így az elszegényedett part 
menti lakosság verődött bandákba, majd 
félelmet nem ismerve támadt rá a térségen 
áthaladó kereskedelmi- és magánhajókra.

Kik is azok a szomáliai kalózok?
A 20 és 35 év közötti elszegényedett férfiak, 
akik leginkább Puntföldről és a közép-
szomáliai Haradheere és Hobyo régiókból 
származnak. Ezt a tevékenységet hivatás-
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szerűen végzik a megélhetés érdekében, nem 
beszélve arról, hogy a társadalmon belül 
egyedüliként mentesülnek a törzsi és etnikai 
kötelékek alól (Besenyő – Kiss). Egy-egy 
kalóztámadás eszközeit tekintve végtelenül 
egyszerű, ugyanis nincs másra szükség, 
mint egy-egy elkeseredett és mindenre 
elszánt jelöltre, pár géppuskára, egy létrára 
és egy motorcsónakra. Ezekhez a szüksé-
ges eszközökhöz sajnos rendkívül könnyen 
hozzá tudnak jutni, ugyanis a szárazföldön 
akad néhány olyan szemfüles vállalkozó, 
aki ezeknek a bérbeadásával foglalkozik. 
A vízen bemérni nehéz őket, mert csónak-
jaik általában fából készülnek, melyet a radar nem érzékel, így ha egy hajó nem 
veszi észre időben és adja le a vészjelzést, a támadás nem elkerülhető, a gyors motor-
csónakoknak köszönhetően ugyanis gyorsabban odaérnek, mint a segítség (Peczöli, 
2012). Ezeket a mozgó járműveket a hajózáshoz értő helyi halászok kezelik, míg 
a fegyvereket az egykori törzsi milicisták, akik általában a támadást és a foglyok 
őrzését is végzik. Alapvetően nem bánnak rosszul a túszokkal, csak egy-egy olyan 
esetről tudunk, amikor erőszakot alkalmaztak a túszokkal szemben.5 Ezeknek az 
embereknek ez a tevékenység a legjobban jövedelmező pénzszerzési lehetőség, még 
úgy is, hogy a megszerzett váltságdíj vagy zsákmány négy, esetleg öt felé oszlik 
(vezető, szervező, tippadó, résztvevők + új eszközök). Gyakran az is előfordul, hogy 
a pénz egy része jóindulatuk elnyerése érdekében fontos helyi vezetők ölében landol, 
akiknek viszont az országban régóta folyó konfliktus folytatása fontos.6 Így tehát 
közvetve a kalóztámadások a háborút finanszírozzák. A számos kalózbanda közül 
bázisuk alapján ötöt tartanak számon, vélhetően itt tervelnek ki egy-egy támadást és 
szerzik be a szükséges információkat. A támadásoknál tisztán megfigyelhető, hogy 
pontos adatokkal rendelkeznek a hajókkal kapcsolatos minden részletet illetően, 
ami valószínűleg úgy lehetséges, hogy a hajózási társaságoknál és egyes nemzeti 
hivataloknál a váltságdíjból való részesedés reményében az ott dolgozók megadják 
a szükséges tájékoztatást. A kalózoknak a felelősségre vonástól sem kell tartaniuk, 
mert bizonyíték hiányában nem tudja senki rájuk bizonyítani a bűnösséget. Ehhez 
pedig egy teljesen egyszerű módszert dolgoztak ki: amikor veszélyt éreznek, fogják 
a fegyvereiket és a támadáshoz szükséges egyéb eszközöket, majd a tengerbe dobják.

A nemzetközi figyelem
2007-ben került a szomáliai partoknál folyó kalózkodás a nemzetközi figyelem 
középpontjába, amikor a WFP (World Food Programme) hajóit több támadás is érte. 
Az élelmiszert szállító hajók biztosításához ezért amerikai, holland, dán és kanadai 
hadihajók érkeztek a térségbe, de sajnálatosan ennek ellenére is nőtt a támadások 
száma. 2008 októberében 111 támadást regisztráltak, amiből 43 sikeres is volt. 
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A Nemzetközi Tengerészeti Iroda a hajók védelme érdekében ajánlást adott ki, mely 
szerint a partoktól legalább 200 tengeri mérföldes (nagyjából 370 kilométeres) távol-
ság tartása biztonságos, mert a közepes sebességű motorcsónakokkal odáig nem 
tudnak eljutni. A kalózok azonban leleményesek voltak, mert nagyobb méretű, lom-
hább hajókat vetettek be, amivel bár lassabban tudtak haladni, de lehetővé tették a 
nyílt vízen való hosszabb időtöltést. Ebben az időszakban tevődött át a támadások 
helyszíne az Indiai-óceánról az Ádeni-öbölbe. Abba az öbölbe, ahol addig évente 20 
ezer hajó haladt át, ami a tengeri kereskedelem 8 százalékát és a tengeren szállított 
olaj 12 százalékát jelentette (Besenyő – Kiss). Ez a hirtelen jött siker okozta végül 
a kalózok végnapjait is, mert egyre több figyelmet kaptak a nemzetközi viszonyla-
tokban és a médiában, így elengedhetetlen volt valami megoldást találni. Ráadásul 
a támadások már nem csak anyagi, de biztonságpolitikai kockázatokat is hordoztak 
magukban, azzal, hogy elfoglaltak egy nehézfegyvereket szállító hajót és egy teher-
hajót. Emellett bár a történelem folyamán a kalóztevékenységet bűncselekménynek 
tartották, ma már inkább terrorcselekménynek minősül, ugyanis feltehetően a 
klánok tevékenységét egy-egy terrorszervezet is irányíthatja, mint például a helyi 
al-Shabaab. A támadások hosszútávon nem voltak sikeresek, így globális problémá-
ról aligha beszéltünk, jobban inkább regionálisról, mely közvetve több kelet-afrikai 
országot érinthet. A korábban létrejött nemzetközi koalíció elég zavaros képet muta-
tott, a váltások nem voltak megfelelően koordinálva, így az is megesett, hogy a WFP 
szállítmányozás két hónapig szünetelt. Ennek következtében csaknem megint éhín-
ség tört ki az országban, mivel az emberek nagy része nem jutott élelemhez. Ennek 
köszönhetően újra jelentős mértékben romlott a belbiztonság, ami a korábbi jelenté-
sek szerint így is szinte egyenlő volt a nullával. A probléma megoldására az ENSZ BT 
2008. június 2-i határozata engedélyezte az idegen államok hajói számára szomáliai 
felségvizekre való behatolást a segélyszállítmányok védelme mellett a kalózkodás és 
a fegyveres rablások megakadályozásának érdekében is. Világossá vált tehát, hogy a 

WFP segélyszállító hajó. Forrás: flickr.com
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szomáliai helyzet kezelésére már nem elegendő eseti jellegű intézkedéseket végezni, 
szükség van egy átfogó, jól szervezett nemzetközi összefogásra. A kérdésre, hogy 
ki vállalja a misszió megszervezését és koordinálását hamar megszületett a válasz, 
mert az Európai Unió magára vállalta. 

EU NAVFOR – Atalanta
Ennek folytán meg is született az EU első tengeri missziója, ami az EU NAVFOR 
– Operation Atalanta nevet kapta, 12 hónapos mandátummal, s amelynek politikai 
és stratégiai irányítását az EU Tanácsa látja el, míg a műveletekért az EU Katonai 
Bizottsága, illetve a Politikai és Biztonságpolitikai Bizottsága felelős.

A művelet hivatalosan 2008 decemberével kezdte meg a működését, de az első 
csapatok csak 2009 februárjában érkeztek meg. A műveletben résztvevő országokat 
az EU tagállami alkották, az első Unión kívüli tagállam, amely haderővel csatlakozott 
a misszióhoz, Norvégia volt 2009-ben. Követte őt Szerbia és Montenegró. A misszió 
nemzetközi jogi alapját az ENSZ BT 1814., 1816. és az 1847. számú határozata adta és 
adja ma is. A misszió mandátuma a WFP és az AMISOM szállítmányok védelmére, 
a kalózkodás és a fegyveres rablások visszaszorítására és a halászat ellenőrzésére 
vonatkozik, emellett támogatja az EU más misszióit és a különböző nemzetközi 
szervezeteket, amelyek a térség helyzetének javítására törekednek. Az EU úgy 
gondolta, hogy a probléma átfogó kezeléséhez elengedhetetlen egy infrastrukturális 
hálózat létrehozása, amely segít a program koordinálásában. Így jött létre a Maritime 
Security Center – Horn of Africa (MSC-HOA) – Tengeri Biztonsági Központ – Afrika 
szarva. Ez egy olyan szerv, amely minden Szomáliában szerepet vállaló katonai 
vagy civil szervezetet, illetve országot regisztráció útján magában foglal, így koor-

Ételre várva. Forrás: answersafrica.com<
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dinálva és informálva a szereplőket a nap 24 
órájában. A regisztrációt követően a honlap 
azonnal tájékoztat az aktuális hírekről és a 
térségre vonatkozó általános tudnivalókról. 
Az Atalanta területi fennhatósága kiterjed 
a teljes, kalózkodással fenyegetett területre, 
de az óriási terület átfogó ellenőrzését nem 
tudta gyakorolni. Ennek megoldására két-
féle lehetőség állt fenn. Az egyik a terület 
csökkentése, amely egy tengeri folyosó létrehozását jelentette, ekként koncentrálva 
az erőforrásokat. A másik a konvojrendszer bevezetése, mert szakértők szerint akkor 
is kevésbé sebezhetőek a hajók, ha egymást követve közlekednek, akár katonai kísé-
ret nélkül. Egyik sem tűnt a legjobb megoldásnak, mert a kereskedelmi kötelékek 
ellenőrzéséhez a térségben történő forgalomhoz képest nem volt elegendő számú 
hadihajó, így létrehoztak egy olyan rendszert, amiben a hajókat összepárosítják 
azonos sebességük és sebezhetőségük alapján. A Tengeri Biztonsági Központ tervei 
szerint azonban a legsebezhetőbb hajóknak mindenképpen részesülniük kell katonai 
kíséretben, mert önmagában a koordináció fegyveres védelem nélkül nem garantálja 
a kalózkodás visszaszorítását. 2008. december 8-a és 2009. június 15-e között 27 
WFP hajó 230 tonna élelmet tudott szállítani Szomáliába, ezzel megoldva az éhínség 
fenyegető problémáját (Marsai, 2011). Ezzel párhuzamosan a kalóztámadások az 
első időkben a tízszeresükre nőttek, viszont sikerességüknek aránya 40%-ról 21,6%-
ra esett vissza, az Ádeni-öbölben pedig a köteléknek köszönhetően nem regisztráltak 
sikeres támadást. Az igaz, hogy pusztán a hadi jelenlét nem képes a tengeri kereskede-
lem biztonságát garantálni, viszont a konvojrendszer bevezetésének, a nagymértékű 
tengerészeti jelenlétnek és a létrehozott kereskedelmi korridornak köszönhetően a 
WFP és az AMISOM szállítmányok védelmében 100%-os sikert ért el, ezzel bizto-
sítva a segélyek eljutását Szomáliába. A misszió köteléke ezenkívül biztosítani tudta 
a védelmet a nemzetközi folyosón, illetve a veszélyeztetett zónában. Hozzájárult a 
kalózkodás és a fegyveres rablások elrettentéséhez, megelőzéséhez és elfolytásához 
a partoktól távol eső területeken is.7 A kalózok reakciója azonban nem maradt el, az 
Ádeni-öbölből visszahelyezték támadási területüket a nyílt óceánra,8 valamint ki is 
terjesztették jelenlétüket, hogy még a megemelt számú hajók se legyenek képesek 
az ellenőrzésre. Annak ellenére, hogy a támadások kevésbé voltak sikeresek, a vált-
ságdíjak vélhetően növekedtek. Pontos adatokat ugyanakkor nem lehet tudni, mert 
azokat bizalmasan kezelik az illetékes szervek. A kalózok felelősségre vonásához 
bevetésre kerültek az UAV robotrepülők, amik 15 kilométeres magasságból képesek 
információt szerezni, illetve észrevétlenül felvételeket készíteni a kalózokról az 
akciók előtt és közben. A sikeresen elfogott kalózokat pedig elszállítják az illetékes 
hatóságok elé, hogy megkezdjék a bűnvádi eljárásokat és meghozzák az ítéleteket. 
Az előbbiekben leírtak eredményeként az eredetileg tervezett időtartam lejárta előtt, 
2009. június 15-én az EU 12 hónappal meghosszabbította a missziót és erőfeszíté-
seket tett a kalózok elleni taktikai és stratégiai fejlesztésekben. 2009 augusztusára 

A kereskedelmi köte-
lékek ellenőrzéséhez a 
térségben történő for-
galomhoz képest nem 
volt elegendő számú 
hadihajó.
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az addigi 8 hadihajó helyett már 14 tartózkodott a térségben, plusz 3 felderítő gép, 
mindösszesen 1500 fős személyzettel. Emellett kibővült a résztvevő tagállamok sora 
is Bulgáriával, Hollandiával, Belgiummal, Portugáliával és a northwood-i műveleti 
parancsnokságon Magyarországgal (Marsai, 2011). 2010-től a kalóztámadások 
száma folyamatosan csökkent, így a 2011-ben történt 237 helyett 2012-re már csak 
75-ről tudunk, amiből 14 hajó tűnt el, valamint lecsökkent a túszul ejtettek száma is. 
Nyilvánvalóvá vált, hogy nem lehet félmunkát végezni, így 2012-ben 2014-ig, majd 
2014-ben 2016 decemberéig hosszabbították meg a megbízatást. 2014-ben csatlako-
zott Ukrajna és Új-Zéland is. A hatékonysághoz hozzájárulhatna az ENSZ BT 2008. 
decemberi 1851. számú határozata, mely engedélyezi a beavatkozást szárazföldön 
is a kalózkodás visszaszorítása érdekében. A szervezet azonban eddig még nem élt 
ezzel a lehetőséggel, mondván, hogy a támadások csak ritkán jártak áldozatokkal.

A kalózkodás mérséklésére 5 megoldási javaslattal álltak elő:
• „Járőrökkel Védett Tengeri Biztonsági Terület”, amely az Ádeni-öbölben átha-

ladó hajóforgalom jobb megfigyelhetőségéhez járul hozzá, valamint lehetőséget 
nyújt a gyorsabb reagálásra egy-egy támadás esetén. Hátránya a hajók keskeny 
sávokban való haladásában rejlik, mert a kalózok így jóval könnyebben rájuk 
találnak. 

• A szomáliai parti őrség létrehozása, amelyet bár a jelenleg hatalmon lévő átme-
neti kormány nem tudna működtetni, de a nemzetközi közösség ENSZ vagy 
Afrikai Uniós ellenőrzéssel felállíthatná és működtethetné addig, amíg az átme-
neti kormány meg nem erősödik. 

• A leginkább veszélyeztetett kereskedelmi hajók kíséretéhez szükséges még több 
tengerészeti erő csoportosítása a térségbe, emellett lehetőség van arra is, hogy a 
veszélyeztetett zónában haladó hajók fedélzetére 10-15 fős haditengerészeti vagy 
tengerészgyalogsági egység kerüljön.9 

• A váltságdíj megtagadása, amely bár a kalózkodást anyagi szempontból megszo-
rítaná, de magát a kalózkodást nem szüntetné meg, ugyanis az elfogott hajókat 
forgalomba helyeznék, akár még kereskedelmi tevékenységet is folytatnának 
velük, nem beszélve arról, hogy a túszokat még nagyobb veszélybe sodornák, 
hiszen a váltságdíj hiányában a túszok csak hasztalan tanúk.

• Az ötödik a „nem tenni semmit”, amit erős túlzással sem lehet megoldási javas-
latnak nevezni.

Humanitárius szempontból 2015 novemberében mérföldkőhöz érkezett el a 
művelet, mert a köteléknek köszönhetően egy millió tonna WFP segélyszállítmányt 
védtek meg sikeresen a kalózoktól. Ha ebből a szempontból vizsgáljuk a műveletet, 
véleményem szerint mindenképpen sikeresnek mondható, mivel a segélyszállítmá-
nyok védelme a misszió elsődleges céljai között szerepel. Emellett pedig a kalózkodás 
is jelentős visszaszorult, ami azonban nem csak a missziónak köszönhető, hanem 
annak is, hogy a magánbiztonsági cégek fegyveres őröket helyeztek egyes hajókra, 
akiket nem kötöttek a nemzeti szabályok. Az pedig, úgy gondolom, vitathatatlan, 
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hogy ez a misszió az EU számára egy kitűnő esély biztonságpolitikai erejének bizo-
nyítására és a jobb nemzetközi megítélés eléréséhez.

EUTM – Szomália
Az EU – tengeri missziója mellett – a szárazföldön is rendelkezik egy Szomália segíté-
sére hivatott művelettel, amely az EUTM Szomália (EU Training Mission – Somalia) 
nevet viseli. 2010. április 10-én indult meg az EU Szomáliai Kiképző Művelete annak 
érdekében, hogy megerősítse az átmeneti kormányt (TFG) és a szomáliai közigazga-
tást. Emellett minden Szomáliára irányuló misszió célja az ország stabilizálása és a 
lakosság igényeinek kielégítése, így javítva az ország bel- és külpolitikai helyzetét. 
A kiképzések az első időkben Ugandában történtek a Bihanga Kiképzési Központ-
ban, az Uganda People’s Defence Forces felügyeletével. A kiképzésben résztvevő 
katonák körében magas volt az analfabetizmus, megtalálhatóak voltak a legkülönfé-
lébb betegségek, valamint komoly gondot okozott a kiképzés nyelve is. A tananyagot 
ugyanis négy különböző dialektusra fordították le, de még ez sem garantálta, hogy a 
tolmácsok megfelelően át tudják adni a parancsokat. A misszióban tiszthelyettesek 
képzését végzik, de kitüntetett szerepet kap a katonai tanácsadás is. A műveletben 
elindulása óta (2010) több mint 5000 katonát képeztek ki, ebből 3206-ot, (köztük 
29 nőt)10 2010 és 2013 között. A misszió kezdetén a főhadiszállás Kampalában volt, 
majd 2013 végén áthelyezték a fővárosba, Mogadishuba minden tanácsadói és kikép-
zési tevékenységgel együtt. 2014 januárjától pedig szoros együttműködésben van az 

A szomáliai Nemzeti Hadsereg katonái a Jazeera Trainin Camp egyik kiképző feladatában. 
Forrás: cdn-images-1.medium.com<
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Egyesült Nemzetek Szervezetével, az Afrikai Unióval és az Egyesült Államokkal. 
Ennek, és a térség kulcsfontosságú érintettjeivel való kapcsolatnak köszönhetően 
az EUTM Szomália nemzetközileg ismertté és elismertté vált. 2013. január 22-én 
az EU Tanácsa meghosszabbította a művelet mandátumát, 2015 márciusáig. Ez a 
harmadik időszak változást hozott a misszió prioritását illetően, ugyanis a kikép-
zést kiegészítették a stratégiai tanácsadással és mentoring11 tevékenységekkel. 
A küldetés sikerességéhez két tevékenységi csoport járul hozzá. Az egyik a Strategic 
Advisory Team (SAT), ami stratégiai tanácsokkal és ajánlásokkal látja el a szomá-
liai hatóságokat és a biztonsági intézményeket, amelyek hosszútávon segíthetik a 
létrejövő közigazgatás működését, valamint olyan dokumentumokat dolgoznak 
ki, amelyekkel útmutatást nyújtanak a bizonytalan belpolitikai helyzet kezelésére. 
A másik csoport a Support Advisory Team, ami a logisztikai erőforrások fejlesztésére 
törekszik, mind tudásban, mind tapasztalatokban. Feladata a logisztikai személyzet 
számára ajánlásokat adni a legfőbb és legkritikusabb területeken, mint az ellátás, 
a fenntarthatóság, a szállítás, az egészségügyi ellátás, a humán erőforrás, valamint 
az adminisztráció.12 Miután a misszió főhadiszállása átkerült a fővárosba, Moga-
dishuba, 2014. február 2-án a Jazeera Training Camp-ben megkezdte működését a 
„Train the trainers”, ahol századparancsnokokat képeznek ki, akik már képesek saját 
maguk átadni a megszerzett tudást a következő állomány számára. Ez az első kikép-
zés, amelyet Mogadishuban kezdtek el, mióta 2013 decemberében átcsoportosították 
Ugandából. Az EU akkori Külügyi és Biztonságpolitikai Főképviselője, Catherine 
Ashton szerint ez egy mérföldkő a misszió számára, hiszen a 2010-es elindulása óta 
ez az első alkalom, hogy ténylegesen Szomáliában és a nemzeti hadsereggel kar-
öltve folyik a misszió. 16 kiképzővel indult 
el a kiképzés, köztük 8 olasszal, 6 svéddel és 
2 magyarral, valamint 60 szomáliai katoná-
val, akik előzetesen már kaptak kiképzést az 
ugandai táborban. A kiképzés 4 hetes időtar-
tama alatt különböző gyalogsági eljárások és 
technikák mellett emberi jogi ismeretekre is 
szert tesznek.

Magyarok Szomáliában
Az EU mindkét műveletében szolgált és szol-
gál magyar katona, ezzel emelve a Magyar 
Honvédség nemzetközi elismertségét, amely 
a ’90-es évek eleje óta vesz részt különböző 
Afrikára irányuló békefenntartó misz-
sziókban. Ezek eleinte ENSZ fennhatóság 
alá tartoztak, majd miután csatlakoztunk a 
NATO-hoz és az Európai Unióhoz, az ENSZ 
missziókban való szerepvállalás jelentősen 
lecsökkent. A világ számos pontján folyó 

Az elkötelezettségen 
és elszántságon kívül 
– a magyarok szak-
mai kiválóságának 
köszönhetően – ma 
már van olyan misz-
szió, melyben a ve-
zető nemzet szerepét 
töltjük be. Ez nem 
csak a kint szolgáló 
katonáknak elisme-
rés, hanem a Magyar 
Honvédség színvona-
lát és nemzetközi elis-
mertségét is emeli.
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műveletekben,13 bármilyen nemzetközi szervezet is irányítsa, a magyar katonák 
minden esetben megbecsült szerepet kaptak és kapnak mind a mai napig. 2013-ban a 
missziós szerepvállalás több mint kétharmadát NATO műveletekben való részvétel 
teszi ki, a fennmaradó egyharmad oszlik meg a különböző ENSZ, EU és más nem-
zetközi szervezetek között. A magyar katonákkal való elégedettség csupán ritkán 
csorbult azzal, hogy valakit idő előtt küldtek haza egy misszióból.14 Az elkötele-
zettségen és elszántságon kívül – a magyarok szakmai kiválóságának köszönhetően 
– ma már van olyan misszió, melyben a vezető nemzet szerepét töltjük be. Ez nem 
csak a kint szolgáló katonáknak elismerés, hanem a Magyar Honvédség színvonalát 
és nemzetközi elismertségét is emeli. Azáltal, hogy több jelentős nemzetközi rend-
szer tagjává váltunk, a Magyar Honvédségnek is szembe kellett néznie azzal, hogy 
ezek a szervezetek képesek a világ bármely területén kialakult válsággócokra rea-
gálni. A Honvédség ma már képes akár évekig bonyolult környezetben, komplexebb 
kihívások mellett folyamatosan állomásoztatni, valamint a tevékenységeket a nem-
zeti vezetés képes támogatni, a nemzetközi igényekhez igazodni. Ez bizonyítja a 
Honvédség nemzetközi versenyképességét. Emellett a Honvédség katonái számára 
kiemelt célt képez a békemisszióban való részvétel, ahogy a kiképzésben és a fel-
készítésben is. Egy békeműveletben való részvételhez szigorú követelményeknek 
kell megfelelniük a jelentkezőknek, amelyek között szerepel a minimum „C” típusú 
nyelvvizsga és „B” kategóriás jogosítvány megléte, a magas szintű számítástechni-
kai ismeretek, valamint a kitűnő egészségi, mentális és fizikai állapot. Utóbbi, úgy 
gondolom, nem szorul magyarázatra, hiszen az is előfordulhat, hogy viszontagságos 
környezetbe kerülnek a katonák. Így történt ez Horváth Csaba esetében is, amikor 
az EU Szomáliai Kiképző Műveletének táborában a létező összes bőrbetegség elő-
fordult, valamint olyan betegségek, amik Európából már rég eltűntek. A magyar 
katona a kisebb emésztési problémákon kívül nem fertőződött meg egyetlen komoly 
betegséggel sem. Természetesen a kitűnő állapot sem lehet garancia a védelemre. 
A tábor első tolmácsát ugyanis három óra alatt ledöntötte lábáról a malária és sár-
galáz keveréke, majd néhány hétre rá kórházban elhunyt (bizonyára annak ellenére, 
hogy átesett a szükséges egészségügyi vizsgálatokon és oltásokon). A Honvédségből 
való idő előtti nyugdíjazás esetén is van lehetőségük a nyugállományú katonáknak 
megfelelő rendfokozat, képzettség és elszántság birtokában békefenntartói pozíciók 
ellátására, akár az ENSZ vagy az EU intézményeiben. Ahogy fentebb említettem, 
Horváth Csaba egyike volt azoknak, akik az EUTM misszióban szolgálhattak. 
Azért egyike, mert 2010-es és 2011-es szolgálata óta több magyar váltás is történt 
a misszióban, jelenleg is két magyar tartózkodik Szomáliában, dr. Kelemen László 
önkéntes műveleti tartalékos őrnagy, jogtanácsos és Vas Tamás zászlós, aki logisz-
tikai csoportparancsnokként tevékenykedik. A jövőben további két magyar katona 
kiküldésére kerülhet sor.15 Horváth Csaba és másik két társának felkészítése nem zaj-
lott zökkenőmentesen, mert nem igazán tudták, hogy mire kell felkészíteni. Emellett 
a Szomália megnevezés is megtévesztő volt. Szomáliáról ugyan megkaptak minden 
információt, de a misszióról magáról nem sok mindent tudtak, így azt sem, hogy 
maga a kiképző tábor Ugandában volt. Egyéni kutatás során szereztek információkat 
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Ugandáról és az ott folyó eseményekről. A magyar csapat a tiszthelyettes-képzést 
végezte a táborban, ami a már korábban említett aluliskolázottságnak köszönhetően 
nem ment zökkenőmentesen, sőt többszöri parancsmegtagadással és egy (az ugandai 
katonák jelenlétének köszönhető) lázadással is szembe kellett nézniük. A második 
váltás, közben Horváth Csabával, 2011. januárjában érkezett meg Ugandába, ahol 
már az ugandaiak „kemény kiképzését” nem kapták meg a szomáliaiak, így a fegye-
lemmel a második misszió során sok probléma volt. Veszélyt jelenthetett a kiképzés 
során, hogy a szomáliai katonák körében beépített emberek lehettek az al-Shabaab 
részéről. Erre az első misszióban nem volt gyanakvás, míg a másodikban már felme-
rült. Ennek ellenére Horváth Csaba arra a kérdésre, hogy vállalna-e egy újabb afrikai 
missziót, kikötésekkel, de igennel felelt. Az EUTM mellett az Atalanta misszió-
ban is büszkélkedhettünk magyar katonával, Csorna József zászlós személyében. 
Web-adminisztrátori tevékenységét 9 hónapon keresztül a művelet parancsnoksá-
gán, Northwood-ban végezte. Bár a misszió akkoriban amúgy sem zajlott szomáliai 
területen, a magyar katonák a vezérőrnagy parancsára így sem léphettek műveleti 
területre. A felkészítés nála sem zajlott zökkenőmentesen, mert esetében sem tud-
ták, hogy mire készítsék fel. Sivatagi felszerelést kapott, mert a misszió nevében 
„Szomália” szerepelt, de művelet maga nem is ott zajlott, hanem az Ádeni-öböl-
ben, nemzetközi vizeken és Nagy-Britanniában a northwood-i parancsnokságon. 

Szomáli nők. Forrás: www.unocha.org

<
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A zászlós feladata a misszió weblapján való regisztrációk ellenőrzése volt, ugyanis 
a honlapra csak kereskedelmi és hajózási társaságok regisztrálhattak. Így kiszű-
résre kerültek a biztonsági cégek, a magánszemélyek, a sajtó és még a kalózok is. A 
regisztráció ugyan nem volt kötelező jellegű, így több hajó nem is élt vele. Ez akkor 
okozott gondot, ha támadás érte, mert a keresés és a tárgyalás, csak a segélykérés 
után indulhatott meg. Ez a regisztrált hajók esetében jóval könnyebb volt, hiszen a 
regisztrációval kapott adatoknak köszönhetően rögtön megkezdődhetett a mentés. 
Azonban a parancsokságon feladata ellátásának és az extra feladatoknak köszönhe-
tően megszerzett tapasztalatait hazatérése után nem tudta itthon érvényesíteni, mert 
a Magyar Honvédség nem rendelkezik olyan munkakörrel, ahol ezt a jártasságot 
kamatoztatni tudná.

Összegzés
Szomália jelenlegi helyzete még mindig bizonytalan, mert az évtizedekig tartó 
polgárháború szétcincálta az állam teljes egészét, de az ott zajló misszióknak 
köszönhetően mára az ország helyzete némiképp stabilizálódni látszik. Azonban 
továbbra is segíteni kell a kormányzati intézményeket és még mindig veszélyt jelent 
az al-Shabaab jelenléte. Jelenleg az emberi jogok védelme fontos szerepet játszik 
Szomália esetében, mert az erőszak kiiktatása az első lépés a terrorizmus teljes fel-
számolásában. Persze ehhez hozzátartozik a gyenge kormányzat, a szegénység, a 
szociális intézmények hiánya és a munkanélküliség. Ez a két misszió az EU átfogó 
megközelítésének része, mely ezekre az aktuális kihívásokra és a probléma gyökeres 
megoldására irányul.16 Az igaz, hogy az Atalanta nem ért el 100%-os eredményt 
a kalózkodás felszámolásában, de azért a megtett erőfeszítéseknek köszönhetően 
sikerült azt visszaszorítani. A megszüntetés sikertelensége nem csupán az Ata-
lanta hibája, hanem az egész nemzetközi közösségé, ugyanis együttes erővel sem 
volt képes felszámolni a kalózkodást Afrika szarvánál és az Ádeni-öbölben. Ehhez 
ugyanis elengedhetetlen lenne a szomáliai belügyek normalizálása. Az erre irányuló 
műveletek során próbálnak útmutatást nyújtani a szomáliai közigazgatás számára, 
miként kezeljék a fennálló és eljövendő helyzeteket. A WFP és AMISOM szállítmá-
nyok tekintetében (ami elsődleges feladata) azonban maradéktalan sikert könyvelhet 
el. Mindemellett az EUTM misszió sokat köszönhet társmissziójának, mivel mini-
málisan biztonságosabb és stabilabb környezetben jöhetett létre. Az EUTM sokat 
tesz egy működőképes közigazgatás létrehozásában a számukra adott ajánlásokkal. 
Emellett a belbiztonság javításában elengedhetetlen szerepet játszik a tiszthelyette-
sek, illetve szakaszparancsnokok kiképzése. Úgy gondolom, hogy az EU számára 
mindenképpen előnyös a két misszió folytatása, mind Szomália szempontjából, 
mind nemzetközi megítélése szempontjából. Továbbá az Atalanta misszió felszámo-
lása akár humanitárius katasztrófához is vezethetne, amit a sok erőfeszítés miatt kár 
lenne megengedni. Ami pedig a magyarokat illeti, remélhetőleg a Magyar Honvéd-
ség a jövőben is komoly szerepet tud vállalni az EU e két műveletében és más afrikai 
műveletekben is, ezzel öregbítve a Magyar Honvédség hírnevét.
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Jegyzetek
1 Etiópiával való konfliktusán csak tovább rontott annak a ténye, hogy az Amerikából és 

Nyugat-Európából érkező segélyszállítmányok az Etiópiába tartók részét képezték.
2 Az új politikai környezet a klánoknak azonban nem kedvezett, mert korábban ők voltak 

a meghatározó elemei mind a politikai, mind a társadalmi életnek. Azonban a függetle-
nedést követően megváltozott a földről és hatalomról való nézet, melynek következtében 
a klánok egyre inkább háttérbe szorultak. 

3 Az államkudarc fogalma két feltevésen alapszik, az egyik a túléléshez szükséges politikai és 
gazdasági tényezők hiánya, a másik a gyenge belső központi ellenőrzés. Forrás: Dennis Mardle 
(2014): What explains the differences in response by the international community to the issues 
of state failure, illegal fishing hazardous waste dumping and piracy off the coast of Somalia? 
University of Canterbury, 24. oldal. Forrás: https://www.academia.edu/11134371/Poisson_Poi-
son_and_Pirates_the_toxic_mix_of_Somalias_International_Law Letöltés: 2015. 06. 12.

4 Az USA válaszlépése nem maradt el, amit azonban az ENSZ nem hagyott jóvá, végül az 
akciót 1993. október 3-án indították meg Mogadishu azon részén, mely nem állt ENSZ 
ellenőrzés alatt. Célja Aidid tábornok két helyettese elfogására irányult, miután az amerikaiak 
többször sikertelenül próbálták elfogni a hadurat. Az akció a tervek szerint legfeljebb egy 
órát tartott volna, azonban két Black Hawk (Fekete sólyom) típusú helikoptert is lelőttek. Az 
amerikai katonák a gyorsan végrehajtott művelet helyett egy másfél napig húzódó tűzharcban 
találták magukat, melynek során 19 katona vesztette életét és 73 sebesült meg, egyet pedig 
túszul ejtettek, akit 11 nap után engedtek szabadon. Ennek emlékére készült el 2000-ben 
A sólyom végveszélyben című film, Ridley Scott rendezésében.

5 Bővebben: Peczöli Ákos: A szomáliai kalózkodás és a bukott államiság összefüggései. 
Forrás:http://uni-nke.hu/downloads/kutatas/folyoiratok/hadtudomanyi_szemle/szamok/2012/ 
2012_2/2012_2_alt_peczoli_akos_3_370_377.pdf Letöltés: 2015. 06. 10.

6 Besenyő János – Kiss Álmos Péter: Kelet-Afrika tengeri farkasai – a szomáliai kalózok fénykora. 
http://www.afrikatanulmanyok.hu/application/essay/847_1.pdf (Letöltés: 2015. 06. 18.)

7 EU NAVFOR Atalanta http://eunavfor.eu/mission/ Letöltés: 2015. 06. 17.
8 Így akár az is megtörténhetett, hogy egy támadás Mogadishutól 1000 mérföldre történt.
9 A kereskedelmi hajótársaságok leginkább privát biztonsági cégeket bíznak meg hajóik védel-

mével. Ezek az automata fegyverekkel felszerelt biztonsági emberek még a támadástól is 
elijesztik a kalózokat, mivel nem mernek a lőtávolság miatt közel menni a hajóhoz. Ennek 
köszönhetően nem történt még támadás az ilyen hajók ellen.

10 2013 óta nők is helyet kapnak a kiképzésekben.
11 A mentoring tevékenység a közigazgatás számára szóló tanácsadást jelenti, hogy a misszió 

elképzeléseit hogyan ültessék át a gyakorlatba. Ez kiegészül a stratégiai tanácsadással, amely 
a terv hosszú távú megvalósulását hivatott elősegíteni.

12 http://www.eeas.europa.eu/csdp/missions-and-operations/eutm-somalia/docs/factsheet_
eutm_somalia_en.pdf Letöltés: 2015. 06. 15.

13 2011-ben három földrészen, 13 országban, 17 békemisszióban szolgálnak a magyarok, az 
előírt 1000 fős ambíciószintet kitöltve. Forrás: Kiss Zoltán László (2011): Magyarok a béke-
fenntartásban. Zrínyi Kiadó, Budapest, 8. o.

14 Két olyan eset volt a magyar hadsereg missziós múltjában, amikor valakit idő előtt haza-
küldtek, mert nem volt megfelelő a vezetési tapasztalata. Ezt a későbbi felkészítések során 
korrigálták, hogy a jövőben ne forduljon elő magyar katona elküldése.

15 Európa nap Szomáliában. Forrás:  http://www.honvedelem.hu/cikk/50989_europa_nap_
szomaliaban Letöltés: 2015. 06. 18.

16 Comprehensive Approach: EU NAVFOR – Atalanta, EUTM Somalia, EUCAP Nestor. http://
eeas.europa.eu/csdp/missions-and-operations/eu-navfor-somalia/mission-description/index_
en.htm 
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Operations of the European Union in Somalia 
and the participation of the Hungarian Defence 
Forces

After the 1990s the UN missions have failed in 
Somalia: the state has diasappeared from the 
international interest as long as the country came 
into the front again with the more frequent pirate 
attacks. The international community has not found 
the solution yet for the twenty years of outstanding 
anarchical status in Somalia which does not help 
ending the pirate activities. The EU NAVFOR 
Atalanta plays important role in piracy rollback 
and protecting aid transports while the EUTM 
Somalia optimizes the public security and restores 
the administration in this failed state. This study 
investigates these two missions’ background, the 
spread of piracy and its functioning. In addition, 
this work pays attention also on the participation of 
Hungarian Defence Forces in Somalia.


